











Cronica literară

LADMISS ANDREESCU: Ochiul din neguri, nuvele (Editura „Ofar”, București 1943)

N. BENEȘ: Semn rău, nuvele N. PORSENA: Rug, roman (Editura „Gorjan”, București)

D-l Ladmiss Andreescu se găsește întreg în neobservata... LADMISS ANDREESCU: Ochiul din neguri, nuvele (Editura „Ofar”, București 1943)

finități și, în primul rând, de stilul autorului și apăsând, din acest punct de vedere, calitățile evidente ale nuvele Strana, (... mult prea scurtă pentru cele ce vrea să spună) — se pare că d-l Ladmiss Andreescu se găsește foarte aproape de tărâmul cel mai indicat pentru scrierile d-sale.

pă nu și se șterg hotarele dintre realitate și fantastic, te simți, la orice pas, în fața unei lumi pe care ești liber s-o domini cu rațiunea, dar tocmai din această polarizare se nasc acele tensiuni ce te determină să citești până la capăt cartea...

Totuși Biruința se dovedește printr-o anumită atmosferă a ei, — nu prin exotici! — printr-un fel de gradare a momentelor și printr-o voință afirmată elementar, lucruri ce aduc aminte de povestirile unui Jack London. Când, după lectura volumului Ochiul din Neguri, l-am întâlnit pe autor și mi-am exprimat entuziasmul — nu mă tem nici de acest cuvânt! — pentru Biruința, biruință însă pe care...

SEMN RĂU, nuvelele fantastice ale d-lui V. Beneș au o mare calitate: sunt palpitate de atrăgătoare. Le citești fără să le lași din mână. E o calitate pe care vor fi dispărând-o mulți scriitori, pe care însă o iubesc totuși cetitorii. În total sunt zece bucați: Semn rău (în care un tată își ucide fiul confundat cu o cucuvea), Wilhelm Temerarul Duce de Erabant (care se lasă prefăcut în sobolan spre a scăpa de formidabila navală a acestor rozătoare), Floare albastră (nebulia și moartea profesurii lui Stegureș Sutașu), Cetatea cu steaguri albe (coteta pusă în viață de ciumă și pe zădărnicele războaie pentru scrierile d-sale, d-l Ladmiss Andreescu a lăsat sărăcit mărtașindurii că l-am ghicit, căci, într-adevăr, Biruința îi fusese ptrădă în cercare și îndemnul cel mai decisiv de a nu se lăsa de scris. Am mai aflat cu acest prilej că peisajul geografic și sufleteț în cadrul cărții se petrece drama lui Serafim Bunea, i-a fost sugerat de povestea unui ardelean ce fusese prizonier la ruși în timpul războiului mondial. Mărturisirea d-lui Ladmiss Andreescu mi se pare prețioasă, căci bucații-le la cari ținem, indiferent dacă sunt bune sau nu, și mai ales bucațiile care se găsesc la începuturile pline de răspântii ale carierei noastre literare, a-runcă, deseori, mai multă lumină asupra căilor apucate decât s'ar putea bănui. Aceasta Biruința a scriitorului nostru prezentă, în cuplu încă nedisociat, cele trei tendințe dominante ale scrierilor lui: Dragostea de subiectele tari, impresionanțe și menite să-ți rămână în memorie, dragostea de amănuntul folosit că; mai sugestiv și dragostea de fantastic. (Humorul din Viețile lui Cires, Păpăna cu vaca, Dispensa — nu mi se pare a fi prea profitabil prozei viguroase d-lui Ladmiss Andreescu). Dragostea de subiectul impresionant, dragostea de amănuntul observat și relevat cât mai semnificativ și sugestiv și dragostea de fantastic caracterizată deci, — nu însă cu simulanțiatea lor din Biruința, — cele mai bune patru nuvele ale volumului: Soarecele, Bombardament, Strana și Samia.

Dacă au unele lipsuri, — neversimilul din Soarecele, rudimentalul din Samia, jacularul din Strana și, în parte, reporterescul din Bombardament, — lipsurile acestea se pot explica și prin incongruențele dintre fantastic, impresionant și semnificativ a detaliului, incongruențe inexistente în Biruința. Această nuvelă, aparținând unei epoci bineînțelese depășite în cariera literară a d-lui Ladmiss Andreescu, își păstrează, totuși valoarea de punct topografic dela înălțimea căruia îți poți da mai bine seama cu cât s'a depărtat autorul dela drumul cel mai firesc și mai potrivit talentului său indiscutabil și cu cât s'a îmbogățit mijloacele expresive. Raportată la Biruința, valoarea literară a celor patru nuvele pomente mai sus, ar trebui să-l oblighe pe autor la o reexaminare a resurselor sale întorcându-l sau, cel puțin, apropiindu-l de acel mod de plămădire în care realul și fantasticul, impresionantul și epicul pur și simplu se controlează reciproc, căci arta actuală a d-lui Ladmiss Andreescu, situându-se între felurile de a scrie ale lui Cezar Petrescu pedepoarte și Gib Mihăescu pe de alta și gravitând către cel al lui Victor Ion Popa, e în primejdie să se risipească pe tustrele drumurile fără a se realiza pe niciunul. Ținând seama de anumite a-

RUG, romanul d-lui N. Por-senna ne-a produs o criză de conștiință. În calitate de cronicar literar, tot individual care iscălește câteva rânduri de apreciere sau deprecieri la adresa unei cărți, este dator s'o citească din scoarță în scoarță. Așa pretind cei cu „probabilități” profesională, adică experții care afirmă că trebuie să dea pe dusec întreaga bute spre a se putea pronunța asupra calității vinului. Iată însă că noi nu suntem de această părere. Cine i-a zis sărui s'are și prostiei prostie nu a cunoscut toată sarea și întreaga prostie a pământului.

... este o carte datorită maioralui Andrei Micăescu și căpitanului Mihail I. Focșeneanu, profesori la Școala Superară de Război — și care a apărut de puțin timp în vitrina librărilor.

Este nevoie în critică de un fel de artă la rece, de un fel de „geometrie inflăcărată a gândurilor” — așa cum prea frumos a fost caracterizat stilul lui Pascal. Mulți cetitori își pot revendica acest talent. Să încercăm numai a-l da formă și să exprimăm. Adesea creație critică începe. Stilul critic este un dar al culturii, disciplinei și formațiunii critice.

Deci este imperios ca peisajul critic să se profileze înalt deauna pe un vizibil sau mai puțin vizibil fundal filosofic așa cum i'a întâmpinat, cu rare excepții, în tot cursul istoriei sale și-așa cum i-o cere d. Lucian Blaga? Pentru a-și găsi o fundamentare serioasă și obiectivă, pentru a câmpăni arbitrarul și fluiditatea impresionismului?

Nu în filosofie critica nu-și caută un sens, un sprinț sau un garant, ci pur și simplu un vocabular. Caracterul analitic și filosofic considerărilor estetice în critica literară, aduce desigur o filosofie. Dar e prea mult să-i condiționezi existența și valabilitatea de-a factor, care în de-finitiv depășește domeniul literaturii. Ce ancorare filosofică s'ar putea găsi unor critici de elită cum au fost Baudelaire, Edgar Poe, Paul Valéry — de pildă?

Datoria criticii este mai întâi de-a se adapta producției literare. Aci trebuie să se seama s'a nu devie desușă sau improprie. Obiectul ei — literatura — se re-înnoiește continuu și se diversifică, se anarhizează unorii. Critica literară trebuie să se înnoiească și ea și să pună ordine când este nevoie, selecționând, iarăzând și perfecționând continui normele și procedeele ei de înțelegere în contact interior cu literatura și nu exterior, cu filosofia.

Criza criticii semnalată de d. Lucian Blaga este înțeleasă ca o criză de metodă. Ca o criză de metodă din care lipsește perspectiva filosofică și științifică. În stare să facă din critică un sistem ordonat și științific fundamental, dar tocmai aci e riscul criticii, care caută prea multe scopuri exterioare artei și se obligă față de o anumită filosofie: riscul de-a deveni „sistem”. Critica devine sistem ucide personalitatea criticului. În loc de-a transigura arta, acest gen de critică o desfigurează.

Cu toată partea făcută gustului și prosopeului impresionant, d. Lucian Blaga impune critica spre sistematizare. Societate poate, că ar fi o reacție înaltă și ar privi la execuții de impresiionism și subiectivism.

Siguranța cu care se mișcă d. V. Beneș printre eroii săi e și ea extraordinară. Nici o cli-

RADU GYR: POEME DE RAS-BOIU.

Cunoscutul și mult apreciatul poet, Radu Gyr, a făcut să apară, recent, în ed. Gorjan, o nouă carte de versuri, intitulată sugestiv: „Poeme de războiu”.

Sunt, aici, 23 poeme, isvorite dintr-o intensă trăire interioră, din scăpărarea sufletului de luptă.

Încrâncenări și scrâșniri, e-lanuri și melancolii, se întâlnesc toate, în această carte puternică și amplă ca o viață, în care fiecare pagină străvește de febre și neliniști și'n care fiecare strofă e o arcuire de vis înăndescend, când nu arde ca o rană deschisă.

Nimic artificial, nimic de contrafacere, de travaliu de laborator; contact strâns cu frontul nu i-a îngăduit poetului — fost ostaș combatant pe câmpurile de luptă ale Odesei și Crimeei — să-și falsifice viziunile și stările sufletetice. Cartea e aspră, — amară și tumultuoasă, totodată — țâșnită ca o flacără dintre rețele și brandurii. Sunt și unele pagini, unde melancolia, visul nostalgic și duloasa evocare a căminului patriarhal se preschimbă într-o curată și gravă muzică interioară, care tubură până la lacrimi. Topind în sufletul său dur și năpraznică, experiența a războiului, Radu Gyr ne dăruiește juaurul însăngerat al unei cărți de mare artă și sgduitoare trăire lăuntrică.

ISTORICUL ARTILERIEI ROMÂNE

... este o carte datorită maioralui Andrei Micăescu și căpitanului Mihail I. Focșeneanu, profesori la Școala Superară de Război — și care a apărut de puțin timp în vitrina librărilor.

Faptul care ne face să insistăm asupra acestei cărți — la prima vedere cronicească unui număr de cetitori: de specialitate — este tocmai contrariul aceste prime impresii, impresie total demnă de lectură.

În această carte se prezintă tuturor într-un stil bine susținat de exemplificări cât mai numeroase, de date și caracterizări istoria acestei arme de-așutunul veacurilor de românească trăire.

Prezentarea — deși adresată tuturor — nu suferă de vulgarizare, ea păstrându-și de-așutunul paginilor tonul de emoționantă căldură atunși când este evocat trecutul românesc, de dectă și

CĂRȚI ȘI REVISTE

clară precizie când este vorba de descrierea armii în sine și de firese entuziasm când se vede perspectiva Artileriei.

Se poate observa că istoria artileriei are aceeași linie cu istoria națională chiar. Într-adevăr, epocilor de mărire istorică le corespund epoci de înflorire a artileriei — iar epocilor sărace în amănunte de glorie, bunioară aceea a fanariotilor, le corespunde o situație precară a acestei arme de luptă.

Intreg istoricul artileriei — cu pr.mii instructori — acel Căpitan Lenz, ajutor de Căpitan și Nicolae Haralambie — înzestrarea treptată a Artileriei pentru a ajunge la stadiul de astăzi — când cuvântul ei, cuvânt de foc și fier, este spus greu pe frontul dela răzăriri — se urmărește cu mare atenție în prezentul volum.



Nici tehnica — balistica și construcția — nu este neglijată — după cum sunt redată și amănunte din istoria universală a Artileriei.

Cartea apărută în bune condiții grafice, totuși nu la înălțimea textului — a fost editată de Revista Artileriei care, de altfel, a publicat-o fragmentar și în cuprinsul ei, distingându-o cu un bine meritat premiu.

Se cuvine să aducem o cinstită laudă autorilor ei — care în vremurile acestea de superficialitate și cumpăi efemer — și-au făcut timp pentru a se pleca deasupra documentelor și pieselor de artilerie pentru a ne prezenta o carte cât mai completă, cât mai bună — ceace au și reușit.

EUGENIU V. HARALAMBIE

CONVORBIRI LITERARE

eleganta și mereu interesanta publicație lunară de sub președintă conducere a d-lui prof. I. E. Torouțiu a apărut zilele acestea cu patru caete, pe lunile Ianuarie-Februarie-Martie-Aprilie.

Intârzierea aceasta știrbește, desigur, din posibilitățile cititorului de-a urmări la timp și cum se cuvine, materialul bogat pe care-l prezintă, însă ținând seama de greutățile la care sunt supuse azi toate revistele, trebuie să recunoaștem meritul venit conducătorului ei ce nu înțelege să se plece; „mai bine mai târziu decât niciodată”, e o deviză care dovedește o mai temeinică înțelegere a rostului apariției acestei reviste de nobilă tradiție.

Din sumarul numărului pe Aprilie, cităm: Alexandru Marcu: Leopard, poet filosof; Teodor



Al. Munteanu: Poetul erou George Vălda; Emil Giurgiuca: Vestitorul; Gh. N. Panătoșcu: Portul românesc, dovadă a unității naționale; Iulian Vesper: Ascensune; I. Găvăneșcu: Din prinț de coroană desordonat, un mare rege, Enric V; Florica D. Chirescu: Tăcere; Eugeniu Micu: Serenadă; I. E. Torouțiu: Sculptorul Friederich Storck.

O bogată cronică întregeste numărul acesta.

VICTORIA GAVRILESCU: DIN FAPTELE EROICE ALE NEAMULUI.

În sbuciumată noastră istorie, poate că nu de multe ori s'a simțit mai imperioasă nevoie ca azi de un bilanț al nenumăratelor figuri ce-au crescut, pe răbojul vieții noastre aci, fapte de-o măreție egală aceluia ce fac mândria altor neamuri. O reactualizare a celor mai de seamă isprăvi — din șirul nestăruit cu care se împodobește trecutul țării — înseamnă o verificare a posibilității de mai ușoară înțelegere a drumului plin de măreție străbătut în poezii neșovăitori de doi ari încoace. Fiindcă istoria nu se poate concepe-alcătuită din crâmpete, oricât de mesteșugit ar fi cărpită în petece bătoare la ochi; ea se călește doar în furmatele de înaltă temperatură a unui foc arzând înconștură și puternic, și-și capătă dreptul la viață tramică și respectabilă numai după o judecată de ansamblu a ceea ce a înfăptuit de-așutunul veacurilor.

Volumul d-rei Victoria Gavrilescu ne pune în față tocmai acest film al strădănilor mărețe ale celor mai aleși fi ai neamului, dela formarea lui până în zilele noastre. Oglindind, în ordine cronologică, eforturile dărzeg și mărețe ale înaintașilor, antologia autoarei se oprește la epoca apropiată a trecutului război, făcând un loc însemnat și literaturii născută din epopeea încă neterminată a prezentului.



„Apostolul dornic să înfălțși minuni, — știu bine, — versul meu atât de mic și trist n'atin-ge culmi, de foarte însoare nu se teme, încearcă să-i răbesească încearcă chiar să-i cânte; dar tremurâ stielnic și fricos de-al cîrminții ton capricios”.

Cu toată părerea de rău de a nu ne găsi în situația soarelui, prefum, totuși drumul pe care poeta Ronsarda Castro l-a străbătut, cu înțelegere răbdătoare, până la mult mai realizatul Opal,

SERGIU CRISTIAN

„oțean cu seva vladimirului, înmiresmată de vis”, a publicat, până în prezent, trei cărți de versuri: Svon de lumină (1935), Jađ (1936) și Poezii (1941). Acest din urmă volum ne îndreptățește la mari așteptări.

INTERESANT

ca orice articol al d-lui Aurel Vasiliu, sunt și cele publicate în Bucovina Literară despre Eminescu și Rusia. Atragem atenția specială și asupra schiței de studiu în legătură cu părerile europene despre „dor” iscălile de d. E. Ar. Zaharia.

LUPȚĂ ȘI LUMINA

buletinul Asociației româno-germane vine, pe luna Mai, cu următorul cuprins: Spiritul științific al Germaniei de astăzi (prof. Ion Simionescu), Literatură germană contemporană (I. Marin Sadoveanu), Institutul german de cercetări științifice (prof. V. Patrițiu), Cântec de departe (Horia Nițulescu), precum și bogate și revelatorii însemnări iscălile de d-nii Al. Bădăleț, Ovid Căleșanu, P. P. Ionescu, Petronela Negovanu, Iulian Vesper și Pompiliu Preca (Bibliografia româno-germană).

NUMĂRUL TREI

al revistei adevucate pentru copii și tineret editată sub patronajul literar al d-nei Elena Farago și dirijată de d. Florian N. Poca este excelent ca și cele două de până la el.

DIN „CETATEA MOLDOVEI”

revista lunară de probleme actuale, literatură și critică a d-lui Gh. A. Cuză reținem colaborările pe Mai 1943 ale d-lor Artur

„CER TROGLODIT”

și intitulată URSLA BIJI volumul de poezii tipărit la d. I. E. Torouțiu și ilustrat cu gravuri de d. Dobrian, Sunt 23 de părți ale unuia și aceluiaș concert sufletesc al autoarei. Dece și le-a numit „Cer troglodit” nu înțelegem, căci versurile dacă nu-s celeste, nu sunt nici din epoca neanderthalensă. Ursula Biji putea fi chiar poetă și încă remarcabilă dacă nu se lăsa sedusă de peridolul cântec al cuvântului debitat, într-o stare vecină cu reveria și ebrietatea, de voci lăuntrice. Cartea Ursulei Biji e însă un de tot prețios brisov odată ce o explorăm psihanalitic. Și, totuși cât de multă poezie ascund marile d-sale ocoluri și cât de mult

MELANIA HAYECK



